

“政策找人”主动服务，千万资金补贴扶持 **益阳 托举大学生“双创梦”**

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 张佳伟 通讯员 田毅诚 莫素敏）近段时间，益阳师范高等专科学校2024级人工智能应用专业学生谷俊豪忙着开发“智能选题助手”工具，通过自然语言处理算法分析热点话题，为校园自媒体团队提供创作灵感与传播策略建议。在学校支持下，目前已完成初步市场调研，并组建跨专业团队。

今年，益阳市实施“个十百千万”工程，

支持大学生创新创业。即组建书记市长挂帅的专班架构；组建10名实践型创业导师团，帮扶大学生创业；选树100名本土创业典型激发创业热情；建立1000人有创业意向的大学生信息库，动态匹配政策、资金、场地资源，打造“政策找人”主动服务模式；开展10000人创业宣讲计划，覆盖全市高校及职业院校。

益阳市安排专项资金1087.08万元助推大学生

创业就业，包含创业培训补贴、创新创业带动就业扶持资金、高校毕业生求职创业补贴等。其中，对首次创办小微企业或从事个体经营，且所办企业或个体工商户自工商登记之日起正常经营1年以上、带动就业2人以上（含创业者本人）的离校2年内高校毕业生，给予一次性1万元创业补贴。

湖南城市学院选聘创业导师，开展16项创业能力提升与现场实践活动。益阳医学高等

专科学校推出“博士领航、创见未来”创新创业沙龙，发挥博士团队“智囊”作用，构建“师生共创”新生态。益阳职业技术学院累计培育孵化96个创业项目。益阳师范高等专科学校成立“益启启航”生涯工作室，邀请专家、企业家为学生培训。

去年，益阳市共有257名在校大学生创业。今年将完成创业培训4900人次，助力在校大学生创业人数增加20%以上。

宁乡 推出“金种子沃土计划”二十条 **全链条支持大学生创业**

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 李曼斯 通讯员 李彪）4月21日，宁乡市出台《宁乡支持大学生创业“金种子沃土计划”二十条措施》，围绕政策扶持、科技赋能、能力培育、服务保障等多维度，为大学生创业提供全链条支持。

政策明确对大学生初创企业给予最高10万元项目扶持和3万元一次性创业补贴，入选长沙市“小荷”项目的最高可获20万元经费支持。创业贷款方面，个人最高可申请500万元

贷款并按政策贴息。场地租金方面，符合条件的项目可享最长2年租金补贴（第一年800元/月、第二年600元/月），入驻“雁巢计划”孵化基地的企业可享最长3年500平方米内免租及配套服务。来宁创业大学生可申请最长3个月免租人才公寓，对组织来宁实习实训的国内外高校本科及以上在校大学生，给予每人每月1000元、最长3个月的生活补贴。

政策鼓励科技成果产业化，对注册两年内

收入超500万元的创业企业追加10万元奖励，单企累计奖励最高30万元。支持建设中试基地，获评国家、省、市级基地的分别奖励30万、20万、5万元。对获评国家级专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等荣誉的企业，最高奖励50万元。

宁乡市还将构建“一窗一册一专员”服务体系，设立创业服务专窗，提供帮代办跟踪服务；组建百人导师团，涵盖企业高管、专家学者和金融投资人士，提供创业指导及资源对接。

同时，成立“宁创联盟”助力产销对接，在本地商超设大学生产品专区，并定期举办创业大赛，一等奖项目奖励10万元。



4月23日，长沙地铁4号线湖南大学站完成文化升级改造，以全新姿态迎接乘客。站内设置了湘版好书走廊、大学生创业书单专区以及“书山有路”阶梯，构建了集阅读、体验、传播于一体的文化空间。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

废弃矿山修复与田园综合体建设相结合 **宁远70余处废弃矿重现生机**

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 严万达 通讯员 李严军 李丽恒）今天，在宁远县东溪街道野鹿岗村粘土矿修复治理工程现场，大型机械在紧张作业，村民忙着种植柑橘、柰李等果树，光秃秃的矿山重现点点绿色。

野鹿岗村粘土矿原本是一个废弃的砖厂，黄土裸露，废渣成堆。该县规划将该矿坑打造为一个集散步、垂钓、采摘、休闲于一体的生态示范果园。施工方湖南省地信建设有限公司相关

负责人汤承志介绍，公司对废弃矿山实施生态修复，并结合当地群众需求发展果树种植，管护3年后，再移交给村集体。

宁远县深入践行“两山”理念，统筹推进历史遗留废弃矿山生态修复工程。根据自然条件和地方产业发展需求，将废弃矿山修复与田园综合体建设相结合，近三年来修复历史遗留矿山70余处，1800余亩。

推行“生态修复+文旅融合”。九疑瑶族乡西湾

村利用100余亩工矿用地吸引民间资本，建设九嶷山兔文化产业园。园区依托紧邻九嶷山景区的优势，根据地形建设亲子乐园、露营基地和餐饮区等，成功创建“湖南省五星级乡村旅游区”，日客流量最高时达1200人次，助力村集体经济突破30万元。

宁远县自然资源局副局长陈先辉介绍，废弃矿山进行生态修复后，矿区及周边的植被得到恢复，原本损毁的土地得到综合利用，生态环境大为改善，实现了生态效益、经济效益和社会效益“三赢”。

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 严万达 通讯员 李严军 李丽恒）今天，在宁远县东溪街道野鹿岗村粘土矿修复治理工程现场，大型机械在紧张作业，村民忙着种植柑橘、柰李等果树，光秃秃的矿山重现点点绿色。

野鹿岗村粘土矿原本是一个废弃的砖厂，黄土裸露，废渣成堆。该县规划将该矿坑打造为一个集散步、垂钓、采摘、休闲于一体的生态示

范果园。施工方湖南省地信建设有限公司相关负责人汤承志介绍，公司对废弃矿山实施生态修复，并结合当地群众需求发展果树种植，管护3年后，再移交给村集体。

宁远县深入践行“两山”理念，统筹推进历史遗留废弃矿山生态修复工程。根据自然条件和地方产业发展需求，将废弃矿山修复与田园综合体建设相结合，近三年来修复历史遗留矿山70余处，1800余亩。

推行“生态修复+文旅融合”。九疑瑶族乡西湾

在衡阳邂逅“玫瑰之约” **珠晖区300余亩玫瑰浪漫绽放**

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 唐璐 通讯员 唐兰荣）今天，雨后初晴，衡阳市珠晖区茶山坳镇金甲玫瑰园的300亩玫瑰花愈加娇艳明媚。“踏入玫瑰园就被浪漫的氛围萦绕，既能科普又能拍照，是踏春打卡的宝藏地！”带娃同游的杨女士表示，后续还会再约闺蜜前来，一同邂逅“玫瑰之约”。

现场，深红色、粉红色、白色、黄色等各色玫瑰相互交织，有的热烈绽放，有的花蕊初露，有

的含苞待放，仿佛置身五彩斑斓的浪漫童话世界。游客们漫步花丛，或俯身拾香，或赏花拍照，一派悠然自得。

“玫瑰园占地300余亩，共有200多个品种的玫瑰花，最佳观赏期为4月中下旬至5月中旬。”金甲玫瑰园工作人员告诉记者，园区打造有“丘比特之心、玫瑰心语、云下花径、梁祝蝶舞、月光阳台、廊桥遗梦、莎士比亚的十四行诗、小王子车

站”八大文学秘境主题打卡点，除了可以欣赏浪漫花海，还有热气球、萌宠园等游玩区域，能让游客沉浸式体验文学爱情故事中的浪漫与意趣。

以花为媒，宾客满座。近年来，珠晖区依托近郊地缘优势，着力将茶山坳镇打造成衡阳市民游玩“后花园”，发展起休闲、拓展、现代农业等产业。2024年，茶山坳镇共接待游客达76.88万人次，旅游年收入达3200余万元。

目前，岳阳各县（市、区）“河小青”行动中心孵化出62个环保社团，年均开展300余场巡河行动，王家河“水岸共治”模式成为全国样板。

2024年底，江豚数量回升至160余头；东洞庭湖野生麋鹿种群数量发展到280多头，为我国最大的自然野生麋鹿种群；洞庭湖区域监测到鸟类数量45.85万只，创历史新高纪录。

岳阳团市委牢记

“守护好一江碧水”殷

殷嘱托，组织发动“河

小青”从零起步，建队

伍、创项目、机制建

探形成“河长办+共青

团+社会组织+群众”

的联合机制，构建覆盖

市、县联动护水网络，7

年发展3600余支服

务队、20万名志愿

者，带动50余万名青少

年成为保护生态环境的“行

动派”。

岳阳“河小青”推

行多维共治创新实

践，推动“政一校一社一企”四维联动。

在政府和社团协同中，水利专家

与志愿者共同制定实施治水方案，精

准有效发现解决河湖问题；“校社”联

动过程中，高校“水质突击队”从实验

室走向护水一线，引领志愿者开展巡

河行动；在生态问题整改闭环中，青

年志愿者化作“移动生态探头”，铺开

“七大任务”清单，推动全民参与水环

境治理。

目前，岳阳各县（市、区）“河小青”行动中心孵化出62个环保社团，年均开展300余场巡河行动，王家河“水岸共治”模式成为全国样板。

2024年底，江豚数量回升至160余头；东洞庭湖野生麋鹿种群数量发展到280多头，为我国最大的自然野生麋鹿种群；洞庭湖区域监测到鸟类数量45.85万只，创历史新高纪录。

省级医院“输血”、县域自主“造血”双轨并行，涟源正以儿童健康为切入口，书写医疗资源均衡化的民生答卷。

省级资源“沉下去”

基层医疗“强起来”

优质医疗资源下沉破解县域难题

今年2月，“湖南省儿童医院医联体指导医

院”揭牌仪式在涟源市妇幼保健院举行，湖南省

儿童医院与涟源市妇幼保健院正式建立医联体

单位，这一合作被视作破解基层儿科医疗短板的

“关键落子”。

省级医院“输血”、县域自主“造血”双轨并行，涟源正以儿童健康为切入口，书写医疗资源均衡化的民生答卷。

省级资源“沉下去”

基层医疗“强起来”

优质医疗资源下沉破解县域难题

今年2月，“湖南省儿童医院医联体指导医

院”揭牌仪式在涟源市妇幼保健院举行，湖南省

儿童医院与涟源市妇幼保健院正式建立医联体

单位，这一合作被视作破解基层儿科医疗短板的

“关键落子”。

省级医院“输血”、县域自主“造血”双轨并行，

涟源正以儿童健康为切入口，书写医疗资源均衡化的民生答卷。

省级资源“沉下去”

基层医疗“强起来”

优质医疗资源下沉破解县域难题

今年2月，“湖南省儿童医院医联体指导医

院”揭牌仪式在涟源市妇幼保健院举行，湖南省

儿童医院与涟源市妇幼保健院正式建立医联体

单位，这一合作被视作破解基层儿科医疗短板的

“关键落子”。

省级资源“沉下去”

基层医疗“强起来”

优质医疗资源下沉破解县域难题

今年2月，“湖南省儿童医院医联体指导医

院”揭牌仪式在涟源市妇幼保健院举行，湖南省